
SWOT ANALÝZA 

Pro sestavení SWOT analýzy byly použity výstupy z analytické části této rozvojové 

strategie doplněné o osobní konzultace s představiteli a členy MAS Svitava. Následně 

uvedené body SWOT jsou výčtem bez určení váhy či významu obsahu jednotlivých tvrzení. 

Termín SWOT analýza má základ v anglickém jazyce. Písmeno S označuje silné 

stránky (Strong Points), písmeno W slabé stránky (Weak Points), písmeno O příležitosti 

(Opportunities) a písmeno T hrozby (Threats). 

Definování silných (S) a slabých (W) stránek je zaměřeno především na vnitřní 

faktory. Tyto faktory mají pozitivní nebo negativní dopad na možnost rozvoje v dané oblasti. 

Cílem návrhové části strategie bude odstraňovat (potlačovat) slabé stránky a využívat 

(posilovat, udržovat ) stránky silné. 

Definování příležitostí (O) a hrozeb (T) je zaměřeno především na vnější faktory 

a vlivy. Jedná se především o ty jevy, které mají nadregionální (např. celorepublikovou) 

platnost a samo území je nemůže ovlivnit. Identifikace a znalost dopadů těchto jevů 

napomáhá při nasměrování strategie a definování opatření. Vlastní strategie by měla v co 

nejvyšší míře využít příležitostí a v co nejvyšší míře potlačit závislost na výskytu hrozeb. 

V některých případech je obtížné posoudit, zda je daný jev pro území příležitostí nebo 

ohrožením. 

 

S – silné stránky 

 

S1 Město Svitavy zahrnuté v území je silným spádovým střediskem svou velikostí, sítí 

služeb, vybudovanou infrastrukturou a snahou dále všestranně expandovat. 

S2 V území přetrvává nízký index stáří a dostatečná porodnost. 

S3 Společný historický a kulturní vývoj obcí v území. 

S4 Region má kvalitní životní prostředí s kulturní krajinou a řadou stavebně historických 

hodnot regionálního významu. 

S5 V krajině je velký podíl lesů, což skýtá možnosti čerpání obnovitelných zdrojů. 

S6 V území jsou dostatečné zdroje pitné vody a stabilizovaná vodovodní síť (pouze dílčí 

úpravy). 

S7 Většina zemědělských společností je stabilizována a nepředpokládá se v tomto odvětví 

významnější úbytek pracovních míst. 

S8 Velikostní struktura zemědělských podniků z hlediska konkurenceschopnosti a 

investic je přiměřeně vhodná. 

S9 V regionu je zajištěna potravinářská produkce s vysokým stupněm státního dozoru. 

S10 Všechny obce mají zpracovanou územně plánovací dokumentaci, která se pravidelně 

aktualizuje na úrovni SO ORP Svitavy. 

S11 Tradiční spolupráce obcí je zvýrazněna fungujícími mikroregiony Svitavsko a 

Brněnec. 



S12 V regionu působí mnoho nevládních neziskových a občanských organizací, zejména v 

oblasti tělovýchovy, sportu, kultury a volnočasových aktivit. 

S13 Dobrá dopravní dostupnost území jako celku v rámci železniční sítě (I. tranzitní 

koridor), tak i sítě silniční s předpokladem brzké výstavby rychlostních silnic R 35 

přes území MAS a poté i R 43. 

S14 Větší obce regionu s aktivními zastupitelstvy realizují bytovou výstavbu, čímž 

vytvářejí podmínky pro další možnosti rozvoje. 

S15 V území je přiměřeným způsobem zajištěna předškolní péče a základní školní 

docházka, střední školství je zastoupeno ve městě Svitavy. 

S16 Dostupnost zdravotní péče je přiměřená stávající situaci ve zdravotnictví. 

S17 Široké spektrum sociálních služeb pro všechny cílové skupiny (mimo terénních a 

osobní asistence) dostatečně zajištěny. 

S18 Kulturní vyžití je přístupné ve většině obcí v závislosti na místních iniciativách, širší 

nabídku zajišťuje město Svitavy; v mnoha obcích jsou místní knihovny, často i 

kulturní domy. 

S19 V území jsou příznivé podmínky pro rozvoj cestovního ruchu (agroturistika, 

venkovská turistika, hipoturistika). 

S20 Rozvoj cestovního ruchu je podpořen blízkostí jiných významných turistických cílů 

nadregionálního významu. 

S21 Významným potenciálem je existence vodních nádrží vhodných pro chov ryb, ale i pro 

rekreační využití. 

S22 Územím prochází desítka cyklotras, z nichž některé jsou mezinárodního významu. 

S23 Téměř všechny obce jsou připojeny na internet (minimálně v budovách obecních 

úřadů). 

S24 Dostatečné zkušenosti a odborné znalosti členů MAS s přípravou a realizací projektů. 

S25 Je nastavena spolupráce v rámci členských subjektů MAS Svitava a jsou vytvořeny 

předpoklady pro spolupráci s vnějším prostředím (jiné subjekty z území, jiné MAS). 

 

W – slabé stránky 

 

W1 Jde o hospodářsky slabší region s monotematičností průmyslu, nízkými průměrnými 

mzdami, nižší daňovou výtěžností a tedy i nižší kupní silou obyvatelstva. 

W2 V území je trvale významně záporné saldo migrace připisované zejména obtížnému 

získávání dobrých pracovních příležitostí pro mladé rodiny. 

W3 Hospodářská slabost a nižší konkurenceschopnost se výrazněji projevuje právě na 

venkově vlivem nedostatku pracovních příležitostí, nižší produktivity práce a přidané 

hodnoty v zemědělství. 

W4 Podprůměrná úroveň koupěschopnosti obyvatel. 

W5 Vysoká míra nezaměstnanosti zejména v některých obcích území MAS Svitava. 



W6 V mnoha menších obcích se projevuje stárnutí obyvatelstva způsobený odlivem 

mladých v produktivním věku do míst s vyšší nabídkou pracovních příležitostí. 

W7 Značná část obcí má nízký či trvale se snižující počet obyvatel, což působí negativně 

při vytváření samospráv, nelze v nich také zajistit dostatečnou síť základních služeb. 

W8 Zpomalený rozvoj drobného a středního podnikání. 

W9 Nedostatečný finanční potenciál pro rozvoj zemědělských a zpracovatelských podniků, 

malých podniků a řemesel  

W10 Nedostatečné spektrum služeb na venkově; většina služeb a veškeré péče je 

soustředěna do města Svitavy. 

W11 Malá kapacita pobytových zařízení pro seniory (domovů důchodců) do budoucna. 

W12 Potřeba podstatného zvýšení kapacity pečovatelské služby v Březové nad Svitavou. 

W13 Špatná dostupnost ke zdravotní péči (a k pečovatelské službě) z malých obcí a 

nedořešené zdravotnictví v kraji. 

W14 Přetížené silnice I/34, I/35 a I/43, špatný technický stav silnic s řadou dopravních 

závad – úzké silnice, absence obchvatů, komunikací pro pěší a neúplná návaznost 

cyklostezek na trasy republikové a mezinárodní. 

W15 Průměrně až podprůměrně rozvinutá infrastruktura, zejména nevyhovující technický 

stav komunikací II. a III. třídy a místních komunikací. 

W16 Nevyhovující způsob odkanalizování a likvidace odpadních vod ve většině menších 

obcí. 

W17 Stárnoucí či jinak nevyhovující technická infrastruktura v některých obcích (zejména 

vodovodních řadů). 

W18 Nedostatečná obslužnost veřejné osobní dopravy se tíživě projevuje zejména v malých 

obcích ležících na okrajích regionu, časté změny jízdních řádů, častá nenávaznost při 

přestupování a rušení spojů ve večerních hodinách, o víkendech a svátcích. 

W19 Existence nevyužívaných a chátrajících objektů (brownfields) v některých obcích 

většinou z důvodu ukončené zemědělské výroby. 

W20 Nízký podíl využívání alternativních zdrojů energie pro vytápění a v menších obcích 

trvá velký podíl objektů využívající fosilní paliva, což působí negativně na životní 

prostředí. 

W21 Ve většině obcí jsou místní a obslužné komunikace včetně chodníků v nevyhovujícím 

stavu. V části obcí chybí bezpečnostní prvky v souvislosti se silným provozem na 

silnicích vyšších tříd procházejících obcemi. 

W22 Nedořešené úpravy vodních toků a ploch včetně protipovodňových opatření 

v některých obcích. 

W23 Chybějící zařízení sociální péče v některých obcích (zejména pro staré občany). 

W24 Chybějící, zastaralé či nevyhovující prvky občanské vybavenosti v některých obcích. 

W25 Nedostatečně rozvinutá infrastruktura v cestovním ruchu zejména síť ubytovacích 

zařízení pro jeho rozvoj. 

W26 Nižší úroveň informovanosti obyvatelstva o činnosti a prospěšnosti MAS. 



W27 Nedostatečné znalosti subjektů z území ohledně problematiky projektového řízení a 

čerpání finančních prostředků z fondů EU projevující se nízkou úspěšností při 

podávání žádostí o podporu z různých dotačních titulů. 

W28 Nízký zájem podnikatelských a neziskových subjektů o spolupráci v rámci MAS. 

 

O – příležitosti 

 

O1 Možnosti čerpání dotací z IROP a ze strukturálních fondů EU a EAFRD v 

programovém období 2014–2020 a z grantových programů Pardubického kraje. 

O2 Území MAS je zařazeno mezi regiony se soustředěnou podporou státu a navrženo jako 

součást několika územních rozvojových a specifických oblastí. 

O3 Osídlení regionu bylo v minulosti poznamenáno tím, že se jednalo o oblast Sudet, 

která nebyla nikdy adekvátně dosídlena.  

O4 Další možnosti využití zájmu veřejnosti o rozvoj venkova a ochranu přírody a krajiny. 

O5 Podpora podmínek pro založení, fungování a rozvoj podniků poskytujících pracovní 

místa, podpora malých a středních firem v zájmu zaměstnávání obyvatel. 

O6 Vstup nových investorů do připravených průmyslových zón (např. Paprsek ve 

Svitavách) přinese další nové pracovní příležitosti. 

O7 Rozvoj zpracovatelského průmyslu a modernizace zemědělské prvovýroby. 

O8 Posilování rozvoje sociální sítě (vč. zřízení domu s pečovatelskou službou v Březové 

nad Svitavou) s dvojím efektem – rozšíření spektra soc. služeb a vznik nových 

pracovních míst.  

O9 Podpora spolupráce s neziskovými organizacemi při práci se specifickými skupinami 

nezaměstnaných, spolupráce s podniky a podnikateli a školami při sledování pohybu 

ekonomicky aktivních obyvatel v regionu. 

O10 Podpora vzdělávání a vytváření vhodných pracovních návyků u osob vstupujícíchna 

trh práce, podpora udržení si pracovních návyků a kvalifikace u osob, které na určitou 

dobu trh práce opustí. S tím souvisí i budování infrastruktury pro přístup k informacím 

(zejména vysokorychlostní internet) a podpora zvyšování znalostí práce 

s informacemi.  

O11 Iniciace spolupráce škol a místních podniků při umísťování absolventů středních škol 

do zaměstnání či změně učebního oboru. 

O12 Připravovaný zákon o sociálním bydlení (řešení situace osob s nízkými příjmy včetně 

seniorů). 

O13 K realizace projektu Šance města Svitavy na zřízení chybějících služeb pro sociálně 

vyloučené občany ve městě Svitavy (noclehárna, denní nízkoprahové centrum, 

azylový dům pro ženy) získat potřebnou dotační podporu.  

O14 V rámci meziobecní spolupráce společná pečovatelská služba v sousedících obcích. 

O15 Rozvoj cestovního ruchu a rekreace v klidném a relativně zdravém prostředí. 



O16 Vytvoření nové koncepce cestovního ruchu založené na spolupráci územních 

samospráv, aplikace nových forem cestovního ruchu a tvorba nových produktů 

cestovního ruchu v území. 

O17 Pro rozvoj cestovního ruchu využít blízkosti kulturních center a památek – Litomyšl, 

Polička, hrad Svojanov, zámeky v Moravské Třebové i dobré dojezdové vzdálenosti 

z větších měst – Brna, Pardubic, Hradce Králové a Olomouce. 

O18 Budování pěších tras, cyklotras a na místech určených k shromažďování osob a ve 

městech řešit plochy pro odstavení vozidel.  

O19 Zlepšování stavu životního prostředí. 

O20 Podpora zkvalitňování možností a potřeb dopravy do zaměstnání a do škol, zejména 

z malých (okrajových) obcí území MAS 

O21 Využití možnosti plynofikace místních částí a využití alternativních (obnovitelných) 

zdrojů energie. 

O22 Oživení bytové výstavby zejména pro sociálně slabé (mladé rodiny, senioy). 

O23 Další rozvoj kulturních a sportovních zařízení v území MAS a jejich využívání pro 

akce regionálního, příp. i mezinárodního významu. 

O24 Zavádění a realizace principu komunitně vedeného místního rozvoje v působení MAS. 

 

T – hrozby 

 

T1 Nedostatek vhodných podnikatelských aktivit a připravených projektů pro uplatnění 

pomoci z evropských fondů. 

T2 Omezené zdroje podnikatelských subjektů pro nové investice a spoluúčast na 

financování projektů. 

T3 Dovoz levné zemědělské produkce z nákladově příznivějších oblastí republiky nebo i 

světa a tlak obchodních řetězců na nízké ceny zemědělské produkce. 

T4 Narůstající odliv zejména mladých a vzdělaných lidí z vesnic vlivem nižší kvality a 

nabídky služeb, infrastruktury nebo získání dostatečně vysokých výdělků k založení 

rodiny. 

T5 Další růst nezaměstnanosti. 

T6 Další zhoršování výsledků místní ekonomiky. 

T7 Trvalé disproporce mezi cenami vstupů a výstupů v zemědělství. 

T8 Snižování ekologické stability krajiny, kontaminace povrchových a podzemních 

zdrojů vody. 

T9 Odvádění odpadních vod z místních částí přímo do místních recipientů a špatné 

hospodaření s dešťovými vodami snižuje účinek odvádění odpadních vod na čistírnu a 

zvyšuje riziko znečištění toku řeky Svitavy. 

T10 Narušení krajinného rázu výstavbou větrných a fotovoltaických elektráren. 



T11 Rušení škol v menších obcích pro nedostatek místních žáků a náročnosti financování 

z rozpočtu obcí. 

T12 Rostoucí koncentrace silniční dopravy spojená se zvyšováním hlukové zátěže 

obyvatel, vznikem a neřešením známých dopravních závad a ve svých důsledcích 

s negativním vlivem na životní prostředí a bezpečnost obyvatel. 

T13 Pokračující snižování počtu spojů veřejné dopravy. 

T14 Zhoršování stavu kulturně-historických památek. 

T15 Útlum činnosti nebo zánik nestátních neziskových organizací působících v oblasti 

sociální a zdravotní péče. 

T16 Zvyšující se počet jedinců ohrožených sociálně patologickými jevy (nárůst rodin 

ohrožených dluhy, alkoholismem, osob ohrožených sociálním vyloučením apod.)  

T17 Nesplnění podmínek standardů pro další působení MAS Svitava, jako nástroje pro 

získání finančních dotací na rozvoj území v působnosti MAS. 

 


